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В даній роботі обгрунтовано застосування реінжинірингу для освітніх установ та визначені 
його особливості. Розглянуто використання реінжинірингу як забезпечувальної підсистеми 
системи управління ВНЗ. Наведена модель бізнес-процесу кафедри. 
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Вступ 
Необхідність удосконалення системи управління вищої освіти на сучасному етапі 

обумовлена постійними і швидкозмінними організаційними і економічними умовами 
діяльності ВНЗ, жорсткою конкурентною боротьбою на ринку освітніх послуг, нечіткою і 
нестабільною позицією держави по відношенню до вищої школи. Вищі навчальні заклади, 
ставши повноправними суб'єктами ринкової економіки, самостійно визначають напрямки 
свого розвитку, цілі та методи їх досягнення, узгоджуючи їх з цілями державної політики в 
галузі освіти. Зміни, що відбуваються у зовнішньому середовищі вищого навчального 
закладу, вимагають адекватної реакції вузів і, перш за все, впровадження організаційно-
управлінських інновацій, що містять стратегічне планування, систему збалансованих 
показників, загальний менеджмент якості, бюджетування, орієнтоване на результат, 
управління проектами, реінжиніринг бізнес-процесів на платформі ІТ. 

В даній роботі розглянуто використання реінжинірингу як забезпечувальної 
підсистеми системи управління ВНЗ. Обгрунтовано застосування реінжинірингу для 
освітніх установ та визначені його особливості. Наведена концептуальна модель бізнес-
процесу кафедри. 

Основна частина 
Як один з найбільших на Західній Україні навчально-наукових комплексів 

(навчається майже двадцять чотири тисячі студентів і працює майже дві з половиною  
тисячі працівників), Тернопільський національний економічний університет, йдучи в ногу з 
часом, має трансформуватись на high-tech-підприємство, що випускає два  види продукту:  
нові знання  та фахівців, здатних здобуті знання ефективно використовувати і розвивати. В 
ТНЕУ успішно функціонують підсистеми «Бухгалтерія», «Кадри», «Маркетинг», 
«Абітурієнт», «Навчальне управління», впроваджується «Деканат», розробляється 
«Кафедра». Проте ІС управління університету характеризується рядом особливостей: 
наявність сукупності взаємодіючих компонентів, що мають свої локальні задачі і цілі 
функціонування; складність опису, що потребує ретельного моделювання й аналізу даних і 
процесів; необхідність інтеграції існуючих і розроблюваних нових застосувань; 
функціонування в неоднорідному середовищі на декількох апаратних, програмних і 
технологічних платформах; роз’єднаність і різнорідність окремих груп розробників за 
рівнем кваліфікації і сформованих традицій використання тих чи інших інструментальних 
засобів; зростаюча динаміка та постійний потік змін, зумовлених різноманітними 
чинниками існуючих реалій. 

 У цілому університетський менеджмент має ряд проблем, основними з яких є:  
недостатня гнучкість існуючої системи управління, що зумовлює уповільнену реакцію на 
зміни у зовнішньому і внутрішньому середовищі ВНЗ; невідповідність структур і методів 
управління задачам, що ставляться; неузгодженість цілей і задач  на різних рівнях 
управління; неефективність впровадження управлінських інновацій у результаті   їх 
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паралельного впровадження. 
Отже, на порядку денному університету розробка концепції менеджменту 

університету на основі системного аналізу з використанням новітніх технологій та побудова 
інформаційної системи управління Тернопільським національним економічним 
університетом на базі розробленого та купленого набору застосувань, можливо різних 
постачальників, причому склад якого потрібно зуміти змінити в потрібний час. 

Пропонується вирішувати вказані проблеми за допомогою впровадження 
інноваційних методів управління, на базі інтеграції методів, заснованих на процесному 
управлінні, і реінжинірингу управлінських бізнес-процесів та інформаційних технологій.  
Це дозволить включити структурні підрозділи і персонал вузу в управління вузом, 
підвищити їхню зацікавленість і відповідальність за результати, оцінити вклад в досягнення 
стратегічних цілей і показників діяльності вузу.  

Вирішуючи завдання модернізації освіти з метою підвищення якості та 
результативності діяльності, вищі навчальні заклади в даний час застосовують інноваційні 
методи управління. Проведені дослідження показали, що найбільш результативним для 
вузів є введення системи менеджменту якості (СМЯ) і системи збалансованих показників 
(СЗП). Для впровадження перерахонаних нововведень можна використовувати 
реінжиніринг бізнес-процесів (РБП). У розглянутих методах є багато спільних рис, а саме: 
орієнтація на процесне управління; стратегічний характер змін, завдання перепроектування 
та реструктуризації бізнес-процесів організації, децентралізація і передача повноважень 
персоналу; встановлення зворотного зв'язку з персоналом; використання ІТ-технологій в 
якості платформи; умови застосування при застої і критичному характеру діяльності 
організації, що дозволяє провести їх інтеграцію при вдосконаленні системи управління. 

Основним інструментом для ефективного керівництва всіма процесами діяльності 
ВНЗ сьогодні вважають СМЯ. Однак перепроектування бізнес-процесів вузу можна 
проводити шляхом плавного вдосконалення, як в СМЯ, або радикального вдосконалення, як 
в реінжинірингу, для досягнення кардинальних покращень критичних показників 
ефективності. Як показує проведене дослідження, потрібно переходити до стратегії, 
заснованої на розумній комбінації цих двох підходів. Після усвідомлення і виділення 
бізнес-процесів в університеті необхідно з'ясувати, які процеси працюють більш-менш 
ефективно, і для них достатньо провести поступове поліпшення, а які працюють настільки 
погано, що легше побудувати їх наново, і тільки після того, як вони почнуть реально 
працювати, можна говорити про їх вдосконалення. Саме на ці процеси і направлений 
реінжиніринг. Для оцінки проведення інноваційних змін в роботі пропонується 
використовувати систему збалансованих показників (СЗП). СЗП - це система стратегічного 
управління компанією на основі вимірювання та оцінки її ефективності з набору 
оптимально підібраних показників, що відображають всі аспекти діяльності організації, як 
фінансові, так і нефінансові.  

Об'єктивними передумовами застосування реінжинірингу в системі управління 
інноваційною діяльністю ВНЗ є проблеми української освіти, які вимагають термінового 
неухильного рішення, як пропонує реінжиніринг, а не поступового вдосконалення. 
Обгрунтування застосування реінжинірингу у вузі визначається на підставі як зовнішніх, 
так і внутрішніх факторів існування вищих навчальних закладів. До передумов зовнішнього 
середовища можна віднести наслідки державних реформ в системі освіти і вимоги ринку, а 
внутрішні передумови складаються з характерних рис сучасного вузу ( наприклад, ТНЕУ).  

Розглядаючи комплексний підхід до застосування інноваційних методів управління, 
ми прийшли до висновку, що застосування реінжинірингу носить двоїстий характер. З 
одного боку, він може використовуватися як окремий самостійний метод процесного 
управління, спрямований на радикальне вдосконалення бізнес-процесів. У цьому випадку 
доцільно застосувати правило Парето: виділити і піддати реінжинірингу саме ті 20% бізнес-
процесів, які забезпечують 80% результатів. З іншого боку, він виступає як обов'язковий і 
підтримувальний при впровадженні інших управлінських інновацій. Головною його метою 
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в цьому випадку є перепроектування процесів і введення нових процесів, що забезпечують 
їх впровадження та досягнення поставлених загальних цілей.  

Таким чином, під реінжинірингом бізнес-процесів будемо розуміти 
перепроектування існуючих та створення абсолютно нових і більш ефективних бізнес-
процесів з метою вдосконалення системи управління вузом для досягнення суспільно-
значущих результатів в якості самостійного методу і  забезпечувального при впровадженні 
управлінських інноваційних методів, зокрема, таких як СМЯ і СЗП.  

При впровадженні управлінських інновацій  реінжиніринг розглядається як 
забезпечувальний метод при перепроектування процесів діяльності відповідно до нової 
цільової політики вузу. В якості бізнес- одиниці вузу виберемо кафедру.  На  рис. 1 
зображена концептуальна модель бізнес-процесів кафедри.  

 
При здійсненні процесу реінжинірингу на кафедрі зроблено висновок про 

необхідність введення процесів щодо забезпечення якості (система менеджменту якості) та 
стратегічного управління, створення та супроводження АІС кафедри  і процесів щодо 
забезпечення взаємодій з роботодавцями (зв’язок з споживачем). Перепроектуємо процеси з 
планування діяльності кафедри (рис. 2), введемо процеси формування цілей і завдань, 
формування СЗП кафедри, моніторингу та вибору стратегії розвитку. 
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Для створення моделей в роботі використовувалася нотація IDEF0 CASE-засобу 
AllFusion Process Modeler.  

Реінжиніринг пропонується здійснити у вигляді проекту, який забезпечується трьома 
видами ресурсів: основними (професорсько-викладацький склад кафедри), 
інфраструктурними (персонал структурних підрозділів), та ресурсами управління. Для 
проведення реінжинірингу кожної бізнес-одиниці необхідно створити проектну групу з 
працівників підрозділу, оскільки вони повинні прийти до висновку про стратегію свого 
подальшого розвитку. Визначальним стимулом є зміщення повноважень на нижчий рівень 
організаційної ієрархії, що призводить до свободи дій і розуміння відповідальності 
співробітника за цілі та задачі, а також проведені зміни. 

Висновки 
В результаті виявлення особливостей комп’ютеризації та аналізу проблем 

менеджменту ТНЕУ зроблено висновок про необхідність впровадження інноваційних 
методів управління. Виявлено основні риси для їх інтеграції в системі управління ВНЗ. 
Показано роль системи менеджменту якості, системи збалансованих показників та 
реінжинірингу бізнес-процесів як інноваційних методів для системи управління та 
підвищення результативності діяльності навчального закладу.  

Визначено передумови та особливості використання реінжинірингу в системі 
управління вузом. Запропонована нова концептуальна модель бізнес-процесів кафедри з 
використанням інформаційних технологій. 

Отримані результати можуть бути використані в вузах при впровадженні 
управлінських інновацій. 
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